



抢夺金佛项链的嫌疑人在受审。本报记者 张潇元 摄

# 大雨之中，金佛项链被抢走 挺身而出，警民联手擒嫌犯

本报记者 张潇元 通讯员 张健

## 大雨之中 金佛项链被抢走

8日中午11点30分左右，市民张小姐因为轮休，便独自一个人到台东购物，步行至台东一路与丰盛路路口时，接了个电话，刚刚挂上电话，就从她身后冲过来一名年轻男子，一把拽下了张小姐脖子上的金佛项链。张小姐一边追一边拨打了110报警。那时正是雨下得最大的时候，张小姐浑身都被淋湿了。因为体力不支，眼看那名抢项链的小伙子已经跑远，几名附近的居民看不下去了，帮忙追起来。见到有不少人追，抢夺的小伙跑进了骨伤医院对面的一栋居民楼里藏了起来。

## 挺身而出 哥们儿，我陪你搜

“我当时刚从分局回来，正巧路过台东三路，看见一个中年妇女不停地跟我招手，我把车一停，赶紧下来了。”镇江路派出所民警张建国告诉记者，他刚一下车，就有几名市民围了上来，断断续续把张小姐被抢的事说了一遍。由于案发突然，110民警还没赶到，因为担心嫌犯会从顶楼平台逃走，张建国决定自己先上楼。刚走进楼洞，张建国就被一名中年男子拽住了：“哥们儿，你自己上去太危险了，我陪你一起吧！”张建国告诉记者，他当时先是愣了一下，没想到这位市民会这么勇敢，再三嘱咐他保护好自身安全后，两人上了楼。事后张建国才知道，这名热心的市民姓于。

## 仔细搜索 储藏室里抓嫌犯

由于嫌疑人藏身的居民楼内格局比较特殊，可以藏身隐匿的地方很多，张建国每上一级楼梯都会格外小心，担心嫌疑人会突然从楼道的某个角落冲出。“我本来只是去分局送个文件，什么器械都没带，要是嫌疑人带有凶器，突然从里面冲出来，后果真是不堪设想。”张建国说。

两人仔细搜索到顶楼，看到楼顶平



张建国在介绍搜捕过程。本报记者 张潇元 摄

台的入口是封闭的，张建国的心稍稍放下来一些，在楼梯下的一个小储藏室里，张建国发现了嫌犯的身影。小伙躲在一块只有半米高的木板后面，张建国迅速抽开木板，擒住了他。被抓后，这名小伙不愿说出金佛所藏的位置，只说自己在上楼前，顺手将金佛扔进了楼下的花丛里。张建国押着他往楼下走，刚走到2楼的时候，110民警也赶到了现场。

几位民警和楼下的多名市民冒着雨，在花坛里忙活着找了半天，根本没有找到金佛。抢夺的小伙在民警的再三讯问下，终于说出了真相。原来，小伙子躲进储藏室后，越想越害怕，就把金佛藏进了自己左脚的袜子里。金佛找到了，犯罪嫌疑人也抓到了，几位民警刚想感谢一下那位不惧危险，愿意陪张建国上楼的热心市民，却发现他已悄然离开。

## 莱西小伙 专在闹市抢项链

9日上午，记者在台东派出所见到了犯罪嫌疑人刘某，今年只有20岁的他，是

莱西人，长得白白净净，如果不是民警介绍，记者很难把他与抢夺犯联系在一起。刘某告诉记者，2007年开始，他一直都在莱西的一家饭店当厨师。半个月前，刘某认为自己的手艺完全可以到青岛闯一闯了，于是辞掉了工作，来到青岛准备大干一场。可到了青岛后，接连找了三四个工作，可刘某都觉得工资太低。“我在莱西时一个月还有930块钱的工资呢，青岛的饭店才给我1000块钱，实在太少了。”刘某告诉记者。

几天后，刘某就花光了随身带来的钱，天天饿肚子、睡广场，觉得没有面子回家面对父母的他，决定选择路上独行的女性，抢夺她们的金链子。8月25日至29日期间，刘某连续在台东一路附近抢夺3起，抢了仨小金佛，卖到了一些个体首饰加工店，价值几千元的金佛，他只卖两三百元。

谈起自己的父母，刘某低着头，掉下了眼泪。“我对不起我爸妈，我昨天晚上一晚上没睡，除了后悔，还是后悔。”刘某表示，被抓后，他想了很多，因为几百块钱，毁掉了自己的前途，大颗大颗的眼泪从他脸上滴下。

## 热心的于先生 您在哪里？

热心市民于先生帮助民警抓住犯罪嫌疑人后，就离开了现场，这让围观的市民很感动。9日下午，记者来到抓住刘某的那栋居民楼，几位居民见有记者来采访，上前把记者围住，非要说说自己对这个事的看法。

“那个警察敢自己上去，确实很勇敢……”“后面上去帮忙的那个男的也挺不错啊，在下面站了这么多人，没有一个敢上去的，就他上去了……”居民们纷纷表达着对张建国和于先生的赞美之情，一位自称见到事情全经过的王老先生告诉记者，张小姐在被抢后呼救，于先生听见后就一直帮忙追，等追到楼下后，他看民警也来了，就跟着上去了。之后于先生去了哪里，大家都不太清楚。不过不少居民都表示，于先生应该就住在台东三路，因为经常见到他在附近的超市买菜。

记者也从市北警方获悉，像于先生这样的热心行为，完全可以申领“见义勇为”奖，因为大多数市民对“见义勇为”的概念模糊，认为只有在见义勇为的过程中受伤、住院的才能申领这个奖，其实只要是热心的见义勇为行为，都可以申领。像于先生这样的情况，民警就可以帮他提供证据，他能得到这个奖的机会很高。据了解，“见义勇为”奖不仅能得到“见义勇为好市民”的称号，还能得到专项奖金。

本报记者 张潇元